

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vákar L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.  
Telefon hívószám 20.

FŐSZERKESZTŐ:

**Dr. FEJÉR ANTAL**

FELELŐS SZERKESZTŐ:

**Dr. ÉLTHES GYULA**

Megjelenik minden szerdán.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor. (Külföldre 16 K.)  
Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak  
Kéziratok nem adatnak vissza.

## Székely honvédeink

hősiségének híretől visszhangzik az egész sajtó. Hőfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a legfőbb hadvezetőség nevében jelenti, hogy a brassói 21. és marosvásárhelyi 22. székely honvéd gyalogezred az uzsoki szorosától északra, Galicia földjén különösen kitűntették magukat. Az oroszok hatalmas tömegeit verték vissza vitéz székelyeink, majd ellentámadásba menvén át, szuronyaikkal mint a fergeteg separték el az ellenséget.

Ott vannak ők mindenütt a fenyegetett pontokon, Uzsoknál mindig ők állították meg a muszka hordákat, védve a Kárpátok szent bérceit, a magyar hazaföldjét. Kipróbált vitézségükön megtörik az ellenség erve és véres fejjel menekül vissza Galicia földjére.

A hős székely honvéd ezredek híre bejárja a világot, mely megtanulja megismerni a világverő hunnok méltó ivadékaiknak egyszerű hőskölteményét.

Meleg szeretetünket, hálaunkat és üdvözlésünket küldjük a Kárpátok bérceire a vitéz csiki fiúkhoz, kiket a legfelsőbb elismerés hervadhatatlan babérszörnyével övezett.

Hosszu kilenc hónap alatt ezer vesztélyben, hihetetlen fáradalmak és nélkülözések között, hányszor tették életüket kockára és véreztek a hazáért. A magyar vitézség tündöklőbb fényben ragyog, mint bármikor.

Nagyobb öröm alig érhetett volna, mint a legfőbb hadvezetőség szűkszavú de annál értékesebb elismerése, mely oly ritkán emel ki egy-egy hős ezredet a sok vitéz ezred közül. Csak az oknyomozó történelem lesz hivatva igazi érdeme szerint méltatni és megörökíteni a magyar vitézséget, melynek a most folyó világháboruban jelentős rész jutott osztályrészül.

Uzsok sokszoros hősei ők, melynek bérceit sok vitéz székely testvérünk piros vére öntözte és szentelte meg. Az évszázados fák mellett szuronyerdők nőttek ki, a magyar vitézség, a székely bátorság szuronyerdői, mely áttörhetetlen élő tilalomfát állított az ellenség elé.

A magyar nemzet napnál fényesebben bizonyította a háboruban jövő hivatását és nagyratermettségét. Hódolat és tisztelet övezi a magyar nevet, melyet hős fiaink a csaták mezején örök dicsőséggel koszorúztak meg.

A világháború tovább foly, de a magyar vitézséget el nem homályosíthatja, de még fenyesebbe teszi. Ellenségeinknél hiányzik az a lelki erő, melylyel a mi katonáink rendelkeznek. Győzünk kell, mert a győzelem azé lesz, ahol a lélek a mozgató erő. A kivivandó végleges diadalból jelentékeny rész illeti a székelységet, a hős 22. és 24. székely honvédeket, kik ugyanazon hősiességgel és elszántsággal ott lesznek a végleszámolásnál is, hogy kipróbált vitézségükkel megtanítsák az ellenséget: Ne bántsd a magyart!

## Erdély és a Dardanellák.

Cholnoky Jenő dr. előadása Kolozsváron.

Cholnoky Jenő dr., a tudós kolozsvári tanár érdekes előadást tartott tegnap Kolozsvárott, az ottani mérnökegyetben.

Azzal kezdte előadását, hogy az oroszok háborúviselésének célja a Dardanellák, de ezt nem mondták meg szövetségeseiknek. Az entente szövetség módjára szövetkezett: egyik sem mondta meg nyíltan a maga célját, mert ha ezt megtették volna, bizonyára össze is veszték volna. Az angol és francia más és más érdekektől vezéreltetve ment bele a háborúba. Rosszak a politikai határok, mert nem felelnek meg a különböző geográfiai helyzetek elhatárolására. Így van ez Francia- és Németország között is, ami a közöttük keletkezett surlódást előidézte.

Ha ezt a háborút a térképről akarnánk kiolvasni és a magunk meg Oroszország területi aránytalanságát vennő tekintetbe, meg kell ijednünk, de erre nincs ok, mert hiszen Szibéria népessége igen csekély. Az az egy hadosztály, melyet Szibéria állított ki, mint tudjuk, a Mazuri tavaknál katasztrófát szenvedett. A Kaspi-tó mellett lévő lovas moha-medánok sem jöhetnek tekintetbe, mert azok a közeli határ mellett vannak lekötve. Az európai Oroszország három zónája között a Fekete-tenger melléke az említésre méltó. Ez a kozákok hazája. Óriási gazdasági ereje van, termékeny földje, mely folytatódik nyugaton fel Lengyelorszáig s rengeteg gabonát termel. Lakossága is kezd igen sűrű lenni. De ennek kivitel útjai hogy versenyképes maradhasson, egyedül a Fekete-tenger lehet.

Ezen értékes Európában a legjobb gabona-termő földön kívül még két medence nyílik a Fekete-tengerre: az egyik az ugynevezett Kolchis, mely délgyümölcsöt is terem, a másik a bolgár-román közös medence; melyeknek közös centruma a Dardanellák és a Bosporus. Ha Oroszországnak nincsen meg az a kijárata, akkor elmondhatja: a ház az enyém, de a k pu nem. Az angol elég jól tudja, hogy mi lehet annak az eredménye, ha Oroszország ezen kijárat birtokába jutna. Egy olyan háború fejlődne ki közöttük, mely a mostanit is felülmulná. De a geográfia k maradhatatlannak mondja, hogy ennek az ideje okvetlenül el fog jönni, mert ezen a nagy geográfiai

súly helyen okvetlenül világraszóló jelentőségű gazdasági és hatalmi centrumnak kell keletkeznie, aminek azonban az a feltétele, hogy a hozzátartozó határvidék annak a hatalmában legyen, aki a kijáratnak is ura. Éppen ezért a legnagyobb buzugság az, mintha az angol komolyan támogatná az orosz, hogy ehhez a kijáratához hozzájusson. És nehogy azt higgyük, hogy az oroszoknak Galicia vagy Máramaros kell, Pestre sem vágyik, — neki testünkön át kell a Dardanellák, melyet más oldalról nem tud megközelíteni. De ma még ezt nem engedjük meg, elsősorban, mert az orosz kulturátlanságot nem szabad terjeszkedésre engedni, másrészt pedig mert mi még nem vagyunk elég erősek ahhoz, hogy ezt kibírjuk.

Majd a Dardanellák leírására tér át és kifejti, hogy a szoros teljesen bevehetetlen. A szikfalak könnyen irányítható ágyui könnyen oldalba lőhetik a ringó hajót, melynek ágyui a mozgás által, melyet a hullámzó tenger okoz, nem célozhatnak olyan pontosan. Ezért vallott olyan csufos kudarcot a hármass entente óriási hadi hajóhada.

Hogy Konstantinápolyt, mely évszázados törekvése Oroszországnak és az irányító ok, mely a hármass szövetség legnagyobbját a háborúba belevitte — elérhesse, rajtunk és Románián meg Bulgárián keresztül kell haladnia. Románia az erőszakos ellenállást meg sem kísérelheti az oroszokkal szemben gyenge hadseregével, a megengedett átvonulásból pedig örökös befészkeiódés keletkeznék. Öngyilkos és pénzzel megvesztegetett gonosztevő volna tehát az a román és bolgár politika, mely az orosz akarná támogatni és ezáltal hazáját árulná el. Végre a román és bolgár politikusok némely hamisan gondolkozóinak meg kellene a mondottak igazságáról győződnie.

Erdélynek tehát igen fontos szerep jut a Dardanellák megvédésében: tartuk fel az orosz kolozsvást, hogy a saját életfeltételeinek és az egész civilizált világ kárára, célját egyelőre el ne érhesse. Ezért igen fontos Erdély gazdasági kiépítése, a vasúthálózatok gyarapítása és minden térerőben való erősítése, hogy az orosz törekvéseket könnyebben megbiúsíthassuk.

## A második hadikölcsön.

Csikszereda, április 27.

A Csiki Lapok jó előre jelezte közönségének, hogy a második nemzeti hadikölcsön kibocsátása küszöbön van. Felhívtuk a községet, közbirtokosságok és egyházközségek figyelmét hazafias kötelességüknek teljesítésére és e végből az előkészítő munkálatoknak idejekorán való megtételére.

Most elérkezett az idő! Itt a jegyzés ideje! Szervezkednünk, sorakoznunk kell a kibontott zászló alá, hogy rendelkezésére bocsássuk a Nemzetnek a szükséges anyagi eszközöket.

**Sámson Manó uri szabó cég Kolozsvárt Egyetem-u. 1. sz.**  
New-York szállóval szemben.

Vidék t. megrendelőinek szives meghívásra saját költségen készséggel bemutatja legújabb divatkelmék mintáját. Izléses és pontos kiszolgálás! Jutányos árak! Kedvező fizetési feltételek!

Az országunk hitelszövetkezet ez alábbiból az alábbi gyönyörű szavakat írta a Nemzethez:

Győzelem vagy halál! A nemzetnek nincs más választása.

A nagy világháború váltakozó hadiszerecséje megtanította rá az emberiséget, hogy nincs az a földi hatalom, amely megtörhetné hős hadseregünk acélfalát, ha mögötte áll a Nemzet.

Immár hosszú kilenc hónapja verik vissza, ritkítják hőseink a Kárpátok sziklabástyái megtört vérszomjas muszka-tengert. Minden nap közelebb s közelebb hoz a nehéz küzdelmek kinos, hősze útján a végső győzelemhez. Katonáink maguk, a mi drága véreink bizva biznak Istenben s a maguk hazaszeretete adta erejében s bizvást bizva bennünk, izenik haza a tűzvonalból: mi kitarunk s győzni fogunk! Csak ti otthon el ne hagyjátok!

A Nemzet nem hagyja cserben dicső védőit! Ők utolsó csepp vérükig harcolnak s a Nemzet becsülete kívánja, hogy aki itthon van, ha mindjárt az utolsó fillert is oda adja nekik fegyverre, élelemre, orvosszerre, mindenre, amire szükségük van a nagy harcban. A Nemzet becsülete kívánja, hogy aki maga nem állhat oda egyetlen életét kockáztatni a Kárpátok szirtjeire, mint ők teszik, az legalább kölcsön adj. fölös pénzét a hadsereg szükségleteire. Hiszen ha csak egy bakánk is veszne el azért, mert nem adtunk elég pénzt a hadseregnek, úgy éreznék, mintha megazágyonító átok bélyegét viselnék miudörökre.

Hatalmas, legyőzhetetlen szövetségünk a nagy német nép tízezer millió márkát adott újabb hadseregének. Az osztrák s a török keszek mindent áldozni közös szent célunkért! Magyarország nem maradhat el az áldozatokban, mint ahogy katonái egy lépéssel sem akarnak hátramaradni a harcmezőn.

A mi nemzetünk is élni akar! Győzni akar! Adjuk meg rá a módot hadainknak!

Akinek van hozzá tehetsége, aki hallgat hazafias szíve szavára, aki jól számít s meg érti, hogy amit kölcsön ad most az államnak, nem ajándékba adja idegennek, de saját boldogságára, gyermekei jövőjéért, a hazáért, a királyért adja oda kölcsön! azért, hogy vad ázsiai csordák ne gyűjtsék föl a hazát, ne gyilkolhassák le asszonyainkat, gyermekeinket, hogy ne hajthassák korbáccsal igába ezt a büszke, szép országot! aki képes hősiük tisztelni, családját s hazája szent földjét szeretni: az hallgasson a Haza felhívására!

Menjünk jegyezni az új Nemzeti kölcsönre, melyre a közeli napokban hív fel a magyar kormány, menjünk seregestől, mindannyian! Keljenek fel Magyarország falvai! Megmozdult a nemzet ősszel az első felhívásra s bámulatba ejtette ereje a világot. Most még nagyobb erővel kell megmozdulnia!

Ki kell tartanunk végig! Méltóknak kell lennünk hadseregünkkel! Akkor áldás lesz Szent István népen. Akkor emelt fővel állhatunk a történelem ítélőszéke elé!

## A háború.

Kárpáti győzelmeink jelentőségét kezdi végre elismerni az orosz sajtó is. A francia és angol lapok részletes tudósításai után az orosz hadvezetőségnek le kell szállani a magas lóról. Most már nem a konok tagadás és vakmerő hazudozás, hanem a szépitgetés és kimagyarázást okoz legtöbb fejtörést az oroszoknak.

Jellemző a helyzetre, hogy amíg a mindenkor mértéket tartó német és osztrák-magyar főhadiszállás beéri az eredményeknek c.oma nélkül való regisztrálásával, addig a semleges államok független organumai valósággal dicsőhimnusz s engenek csapataink páratlan hősiességéről, a kivívott diadalmak stratégiai jelentőségéről.

De tán minden hadibulletinnél s áradozó tudósításoknál is ekesebben bizonyítja a kárpáti győzelmek fontosságát, hogy az orosz kudarc hírére Berlinben a német értékek árfolyama hirtelenben 15 százalékkal felszökött. Igaz, hogy a tőzsde zárva lévén, ez az eredmény csak a magánforgalomban juthatott kifejezésre, de a berlini piac és a német közállapotok ismerői biz-

tosra veszik, hogy amennyiben ez az ugrásos áralakulás nem korrespondálna a katonai helyzettel, nevezetesen pedig nem fedné teljességgel az optimizmus alapjául szolgáló kárpáti szituációt, az illetékes körök módot kerestek volna a szükséges korrekúra foganatosítására.

Érdekeltek előtt egyébként nem titok, hogy a budapesti magán tőzsdén is napok óta jelentős áremelkedés konstataható majdnem valamennyi értékben. S ha az itteni forgalom nem öltött eddig nagyobb arányokat, annak csupán az az oka, hogy kellő anyag hiányában a kereslet jóval meghaladja a kínálatot. Biztosra vehető eszerint, hogy a második hadikölcsönnél is hatalmasan meg fog nyilatkozni a háború szerencsés fordulatával kapcsolatos közbizalom.

Az oroszok nagy kudarc alapján tekintélyes külföldi lapok arról is írnak, hogy az oroszok most már teljesen fel fognak hagyni a Kárpátok ostromlásával s összezsedve rozoga sátorfajukat, elvonulnak majd olyan vidékekre, ahol nincsenek tavaszi hóolvadások és a "vörös ördögök" sem rémitik halálra a muszka katonákat.

Ezen híradással kapcsolatban fokozott figyelmet érdemel Stolmann tábornok, a Kárpátokban operáló D utsohe Südarmee vezérkari főnöknek abbéli óhajta, melyet egy budapesti lap tudósító előtt nyilvánított, vajha az oroszok újra meg újra megismételnék támadásaikat, mert — szerinte — ez volna a legegyszerűbb módja a muszka erő teljes szétmorzsolásán k. Ezen au'orativ nyilatkozatból körülbelül tiszta képet nyerhetünk a Kárpátokban kialakult helyzetről.

Mindazonáltal még most sem tekinthető befejezett ténynek az orosz offenzíva teljes kimúlása, mert nem szabad felejtetni, hogy ebben a háboruban a katonai szempontok mellett s nem egyszer azok határozott hátrányára — a politikai és diplomaciai tekintetek is befolyásolják döntő módon a hadvezetőség elhatározásait. Ha tehát Oroszország és szövetségesei az angol és a francia közvélemény további megtévesztése céljából, vagy pedig in a tétovázó semleges államok befolyásolása okából az orosz offenzíva folytatását követelnék, könnyen megtörténhetik, hogy friss csapatok bevonásával az oroszok még egy utolsó kísérletet fognak megkockáztatni kárpáti védővonalunk áttörése céljából. De az esetleg megújuló kísérlet akár frontális támadással, akár pedig megkerülősi mozdulatokkal törekednének az oroszok a cél felé, még az eddigieknél is csufosabb kudarcra fognak végződni.

A franciák offenzívája is, melynek az orosz támadással egy időben való végre hajtása a francia departement-nak felszabadításán kívül még azt a célt is szolgálta, hogy a német erőt egyazon időben kétfelé foglalkoztassa, ugyan csak eredménytelennek bizonyult. Nagy véráldozatok árán itt-ott sikerült ugyan a franciáknak elhódítani egy pár lövészárkot, de mivel más pontokon meg a németek tettek szert kisebb-nagyobb térfoglalásra, a Joffre féle harmadik offenzíva is érdemileg elintézettnak tekinthető. A francia hadi jelentések azonban ezáltal is bővelkednek győzelmi hírekben, de mit ér az olyan állítólagos siker, mely egyetlen egy departement-nak meg a tizedrészét sem volt képes kiragadni az ellenség kezéből. Ha a megszállott tíz departement közül leg alább is egy departement-et fognak a franciák visszahódítani, akkor lehet majd

esetleg beszélni tényleges sikerről. De ebben a lehetőségben ma már talán a francia hadvezetőség maga sem bizik.

Az angolok nagyon óvatosak lettek a neuvechappellei katasztrófa óta. Az oly nagy garral hirdetett flaudriai offenzíva elmaradt, ehelyett azonban a németek gyönyörű lendülettel erőszakolták ki az Yperni csatornán való átkelést. E meglepően szenzációs győzelemnek várható hatása és eredménye egyelőre szinte kiszámíthatatlan.

A közvélemény bizalmatlansága és főleg a munkástömegek ellenszenvé már-már ólom-nyéként nehezedik az Asquith kormányra, mely már aligha nem érzi közeli bukásának előszelét. A bukásában Asquith természetesen a kabinet két rossz szellemét: Greyt és Churchillt is magával fogja rántani. E két politikusnak a szünterről való eltűnése pedig feltétlenül siettetné a háború befejezését.

## Aranyat vasért.

A Csikvármegyei Augusztus gyorssegély-alap" központi ügyvezető bizottságához beküldött arany és ezüst ékszerek, tárgyak és készpénz adományokhoz még a következők adakoztak:

- A gyergyótölgyesi helyi bizottság elnöke Veress Lajos főszolgabíró ur gyűjtése:
- 1357. György Lona Gyergyótölgyes, 1 drb arany függő.
- 1358. Szilvecz Sarika Gyergyóholló, 1 drb arany gyűrű és ezüst törmelék.
- 1359. Szilvecz Herbert Gyergyóholló, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.
- 1360. Zaharia Jakabné Hollósarka, 1 drb arany gyűrű és 1 arany szív.
- 1361. Strul Emil Hollósarka, 1 drb arany kereszt 1 pár arany függő.
- 1362. Schaffné Hollósarka, 1 drb arany gyűrű és arany törmelék.
- 1363. Kiszik József Borszék, 1 drb apró ezüst pénz.
- 1364. Zaharia Frida Gyergyótölgyes, 1 drb törött arany gyűrű.
- 1365. Kisik Riza Borszék, 4 drb arany függő, 1 drb arany gyűrű kő nélkül, és két ezüst órafedel.
- 1366. Eisik Gizi Borszék, 1 drb arany gyűrű, 2 drb arany függő, és 1 ezüst kis láncdarabocská.
- 1367. Ku'csár Krisztina Gyergyótölgyes, 5 korona készpénz.
- 1368. Áron J zsef Bekás Domuk, 5 korona készpénz.
- 1369. Strul József Gyergyótölgyes, 1 drb arany gyűrű.
- 1370. Trifu Gergely Holló, 5 korona készpénz.
- 1371. Trifu Gergelyné Holló 5 korona készpénz.
- 1372. Kovács Eadréné jegyző neje Holló, 5 korona készpénz.
- 1373. Makra Zsigmondné Holló, 5 korona készpénz.
- 1374. Kátz Józsefné Holló, 1 drb. köves arany gyűrű.
- 1375. Marovits Mariska Tölgyes, 5 korona készpénz.
- 1376. Kotta Salamon jegyző, Bálbor, 5 korona készpénz.
- 1377. Kotta Salamonné jegyző neje Bálbor 5 korona készpénz.
- 1378. Gál Ferenczné Bálbor, 5 korona készpénz.
- 1379. Farkas D. materné Gyergyótölgyes, 5 korona készpénz.
- 1380. Kameniczki Antal hányatiszt Borszék, 1 drb arany bányászjelvény.
- 1381. Kameniczki Antalné hányatiszt neje Borszék, 1 drb arany gyűrű.
- 1382. Kameniczki Irénke Borszék, arany gyűrű törmelék.
- 1383. Dobreán János Holló, 5 korona készpénz.
- 1384. Dobreán Jánosné Holló, 5 korona készpénz.
- Gyergyószentmiklósi látási helyi bizottságának elnöke Zakariás Lukács főszolgabíró ur gyűjtése:
- 1385. Özv Avéd Kristófné Gyergyószentmiklós, 1 pár arany függő kő nélkül.
- 1386. Fodor Mihály Gyergyóremete, 5 korona készpénz.
- 1387. Páll Simon Gyergyóremete, 5 korona készpénz.

1388. Agoston Agostonné Csomafalva, 1 drb arany karika gyűrű.

1389. Kovács György nyug. vármegyei ellenőr Csikszereda, 4 drb arany fülbevaló és 3 drb apró arany törmelék.

1390. Matrai Ferencz Béla kir. segédtanfellelgyelő Csikszereda, 5 korona készpénz.

1391. Jakab Ödön és neje vendéglős, Csikszereda, 2 drb arany gyűrű kő nélkül.

1392. Kohn Hermann óras Csikszereda, 1 drb ezüst láncz.

1393. Salló Ignác vármegyei hiv. szolga, Csikszereda, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1394. Pusztai Andrásné és Ilyés Annuska Csikszereda, 1 drb arany fülbevaló kék kővel, 1 drb ezüst brostú zsuzsuval, 1 drb aranyozott ezüst brostú, 1 rózsaszínkővel, 1 drb vékony nyakláncz sziv alaku zsuzsuval.

1395. Gelteh Edith magánzó Kolozsvár, 1 drb arany gyűrű.

1396. Filó Mariska Csikszereda, 1 drb sziv alaku arany zsuzsu.

Weger Jánosné urnó csikszeredai lakos gyűjtés:

1397. Dr. Czirják Ambrusné orvos neje Csikszentmárton, 1 drb arany gyűrű, 1 drb eltört arany fülbevaló és 10 korona készpénz.

A felsziki főszolgabírói járás helyi bizottság elnöke Dr. Sándor Gyula főszolgabíró ur által beküldött gyűjtés eredménye:

1398. Özv Lehner Vencze'né Csikrákos, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1399. Lehner Elvira Csikrákos, 1 drb ezüst karperecz.

1400. Özv Lehner Antalné Csikrákos, 1 pár fülbevaló és 1 drb piroskőves arany gyűrű.

1401. Fodor Gáspárné Császár Erzsébet Csikrákos, 1 drb piroskővel vékony női gyűrű, és 1 drb ezüst láncz darab.

1402. Részeg Bóniné Csikrákos, 1 drb arany nyakláncz töredék.

1403. Barabás Róza tanítóné Csikrákos, 1 drb arany gyűrű 2 fekérkővel.

1404. Özv Ferencai Tamasné Csikrákos, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1405. Sárosy Mariska Csikrákos, 1 drb törött arany gyűrű.

1406. Háromszék Irénke Csikrákos, 1 drb fehérvörösi arany gyűrű, 1 drb arany fülbevaló, 1 drb törött arany kereszt, 1 drb arany lánczdarab, 1 drb ezüst zsuzsu.

1407. Csutak Vilma Csikrákos, 2 korona készpénz.

1408. Kánya Béla Csikrákos, 10 korona készpénz.

1409. Kánya Antal Csikrákos, 10 korona készpénz.

1410. Antal Dénesné Csikdánfalva, 5 korona készpénz.

1411. Antal Dénes Csikdánfalva, 5 korona készpénz.

A midőn a fent elősorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtazzuk, egyszerűségi hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikmegyei Augusztus gyorssegély alap” központi ügyvezető bizottságának nevében és megbízásából:

Pótz Antal, Gyálóky Sándorné,  
jegyző. elnök.  
(Folytatjuk.)

### Huszonégyesek!

Világverő hunnók fia,  
Tölgy a fenyvesek között!  
Álmost vezér:ő Turul a ti  
Lelketekbe költözött!

Csaba égbesszállt csapata  
Ujból a földre esett  
S hadak útján ballagnak a  
Székely huszonégyesek!

Hányan vagytok? Talán számotok  
Fővenyként végtelen,  
Hogy mindenütt büszkén vagytok ott,  
Ahol csak vezérel terem!

Hegycsúcs néktek magaa nem lehet,  
Sem mély a szakadók.  
Ellentézve hegy és völgy felett  
Le nem győztek soha még!

Székelység! Vén Kárpát szirtfala:  
Apai szent jussod ez!  
Mögötted a csüggedt, bus haza  
Im reményre ébredsz.

Ujra büszkén mosolyg a haza,  
Kit oly bus gond tépedesett,  
Hiszen határan őrt állanak a  
Székely huszonégyesek!

Nagy Endre.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Beöthy Pál kitüntetése.** Bolfras báró, Ő felsége katonai kabinetirodájának főnöke táviratban közölte Beöthy Pállal, a képviselőház elnökével, hogy a király őt, mint huszárszázadosot, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a hadiékítményes katonai érdemkereszt III. osztályával tüntette ki.

— **Bernády György esküvője.** Bernády György marosvásárhelyi főispán, udvari tanácsos április 22-én tartotta esküvőjét Budapesten nehai Heltai Ferenc székesfővárosi főpolgármester, országgyűlési képviselő özvegyével, Kléb Erzsébet urhölgygyel. Az egyházi kötetést Tóthfalusi József ref. lelkész végezte s az új pár esküvő után Bécsbe utazott.

— **Kinevezések az államvasutaknál.** Az államvasutak tisztviselőinek létszámában május 1-től számított ranggal a következő előléptetések történtek: a VI. fizetési osztály 3 ik fokozatából a 2 ik fokozatba Merza János és ditrói Puskás József főellenőrök; a VII. fizetési osztály 2-ik fokozatából az 1-ső fokozatba Kondorosi Kornél mérnök; a VIII. fizetési osztály 1-ső fokozatából a VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába Haner János, Markovits Menyhért mérnökök; a IX. fizetési osztály 1-ső fokozatából a VIII. fizetési osztály 3-ik fokozatába Csiktaploczai Gál Ernő hivatalnok.

— **Uj orvos.** Hajnó Gábor, aki szigorlatinak letétele céljából az orosz lengyelországi harcútról 4 hétre szabadságot tartott, a kolozsvári tudomány-egyetemen folyó évi április hó 15-én orvosdoktorrá avatott fel.

— **Személyi hir.** Karleusa Fülöp ezredes, a brassói 24 ik honvéd gyalogezred parancsnoka, a harcútról szerzett sebesüléseiből és betegségeiből felgyógyult s folyó hó 18-án a galiciai hadszíntérre visszautazott.

— **Főispánból huszármester.** Gróf Károlyi Gyula aradi főispán, kormánybiztos önként jelentkezett katonai szolgálatra az aradi 3-as huszároknál. Károlyit Lipthay százados azonnal őrmesterré léptette elő.

— **Kitüntetés.** A király Blénessy János tanár, cs. és kir. 82. gyalogezredbeli tartalékos hadnagy az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel adományozta.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Daróczy Ignác dr. aradi pénzügyi segédtitkár állomáshelyén való meghagyás mellett, a VIII. fizetési osztályba pénzügyi titkárrá nevezte ki.

— **A vármegye közlelmözésének biztosítása.** A földmivélségi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a bejelentett, illetve zár alá vett tengeri készletekből Csikvármegye lakosságának közlelmözéséhez — a kiutalandó gabonamennyiség keveréséhez — szükséges 5500 métermázsza időszakilag száraz és egészséges tengerit az Országos Gazdasági Bizottság útján rendelkezésére bocsájtott.

— **Kitüntetés.** Ernst Ferenc és Jöbi Károly brassói VII. számú csendőrkörletbeli csendőröknek, címzetes őrmestereknek, az ellenséggel szemben tanúsított kitűnő szolgálataik elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozták.

— **Halálozás.** Dr. Ilyés Lőrincz marosvásárhelyi m. kir. kuriai bíró 54 éves korában Marosvásárhelyen elhunyt.

— **Kitüntetés.** Györfi Ignác csikszentmártoni tanítót, a cs. és kir. 82. gyalogezred egyévi önkéntes, szakaszvezetőjét az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és eredményes magatartásáért az I. osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntette ki.

— **A német hadiközlösön.** Berlinből jelentik: A 9060 millió márkányi hadiközlösönjegyzés hetven százalékát már befizették.

— **Az oláhok Oroszország ellen.** A szomszédos Moldovában a régi Ateiközben gyűlést tartottak a forró vérű, de bizonytalan elhatározású román népek, még pedig Jászvásáron, azaz mai nyelven Jassyban. Carp, volt miniszterelnök, román államferfi és józanészű politikus hivta össze a gyűlést, melyen ő maga gyöngyörű beszédben felhívta a kormányt, hogy üzenje meg a hadiokli muszka birodalomnak a háborút és szabadság fel Bessarabiát a kancuka zsarnoksága alól. Brassói távirat szerint az összegyűlt románok meg is indították az aláírást a kérésny benyújtására.

— **Ügyvezető bizottsági értekezlet.** A Vöröskereszt Egylet Csikszereda városi választmányának ügyvezető bizottsága Gyálóky Sándor th. elnök vezetésével folyó hó 27-én a város háza tanácskozó termében értekezletet tartott. Az értekezleten Gyálóky Sándorné th. elnök, Bodor Gyuláné társelnök, öze dr. Filep Sándorné és Szlávik Ferenc alelnökök, Császár Joldán gondnok, Gözsy Árpádné ellenőr, dr. Veress Sándor orvos, Albert Ödönné, dr. Fodor Antalné, Merza Jánosné, Nagy Gyuláné és Szlávik Ferencné bizottsági tagok voltak jelen. Az értekezlet megnyitása után Szlávik Ferenc ügyvezető alelnök tett jelentést az értekezletnek a választmány folyó ügyeiről s ismertette a „Rokkant katonákat gyámolító és elhelyező hieatal” felkérését a rokkantgyámi bizottságok megalakítására. Az értekezlet a bejelentéseket tudomásul vette s — ahol az szükséges — az intézkedések megtételével az elnökséget bízta meg. Az indítványok rendjén Bodor Gyuláné társelnök indítványára foltzó delutánok rendszeresítését határozta el az értekezlet s műsoros estélyek stb. rendezésének előkészítésére egy állandó bizottságot választott.

— **Fehér Vilmost besorozták.** Fehér Vilmost, aminap Csikszeredában játszó szintársulat igazgatóját besorozták. Azaz a 36—42 évesek sorozásánál reá is kimondták a „tauglich” ot. Kovásznán állott sorozásra a direktor.

— **Van-e valami baja?** — kérde tőle az ezredorvos.

— **Jelentem alálassan** — válaszol a direktor — sok a kiadás, kevés bevétel.

— **Az orvos mosolyog.** Majd megadja a választ:

— **No, hogy a kiadást csökkentsem,** — alkalmas.

Igy lett Fehér Vilmos m. kir. népfelkelő honvéd.

— **Az első harang.** Poroszló magyarországi község a legelső, amely a hadsegélyező hivatal fémet kéro felhívására elküldte harangját. A poroszlói református egyház ugyanis a felhívásra vita nélkül, egyhangulag kimondta, hogy egyetlen harangját felajánlja a haza javára. A községben most nincs harangszó, de hazafias tettevel olyan példát adott, amelyet méltán követhetnének a sok haranggal rendelkező egyházak.

— **Adományok a Vöröskereszt Egyesületnek.** A Vöröskereszt Egyesület Csikszereda városi választmánya részére a tartalékkórház kibővítése céljára a következő adományok érkeztek: Csikszeredáról: Salamon Lajosné 1-1 párna és párnahuzat; Szopos József 2-2 ing, alsónadrág és törülköző s 1 alsólepedő; N. N. 2 ing. Csikszentmártonról (Lehner Gyula jegyző gyűjtése): Erős Márton 1 törülköző, Mezei Józsefné 1-1 törülköző, alsónadrág és ágylepedő, Szakács Péterné 3 ing, 2 alsónadrág, Szakács Tamásné 1 törülköző, Székely Elekné 1-1 ing, alsónadrág és törülköző; N. N. 1 ing. Széprizről (Miklós Hugó jegyző gyűjtése): Deák Elekné 1 törülköző, 2 zsebkendő, 3 ing, 2 alsónadrág, Dobál Anna 1-1 ágylepedő, törülköző, ing és alsónadrág, Imre Elekné 1 törülköző, 2 alsónadrág, K. Nagy Gáborné 2-2 ing és alsónadrág, Bede József 1 párna, 2 ágylepedő, Benő Pál 1-1 törülköző, ing és alsónadrág; Biró Antal 2-2 ing és alsónadrág, Fejér Jakab 3 ing, 2 alsónadrág, Fejér János 1-1 párna és ágylepedő, Fejér Miklós 1-1 párna, párnahuzat és ágylepedő, Miklós Dénes 1-1 ágylepedő, törülköző, ing és alsónadrág s 2 pár kapca, Miklós Hugó 2-2 párnahuzat, ing és alsónadrág, Szász István 2-2 ing és alsónadrág, Szebeny Menyhért 1-1 ing és alsónadrág, Szebeny Péter 1-1 párna és párnahuzat, Teutsch György 1-1 párna, ágylepedő és alsónadrág s 2 ing, Zakariás Andor 5 ing s 1 alsónadrág, Zakariás L. Antal 2 ing, Zakariás K. Antal 1-1 ágylepedő, ing és alsónadrág, Zakariás Jakab 1-1 ágylepedő és törülköző; Zakariás K. Lukács 4 párnahuzat és 2-2 ing és alsónadrág, Zakariás Péter 1-1 ing és alsónadrág. (Folytatjuk.) A választmány a gyűjtőknek is s az adományozóknak is hálás köszönetet mond.

Szlávik Ferenc, ügyvezető alelnök.

— **Katonák pénze.** Januárban tíz millió koronát küldtek haza a katonák a harcútról.. Igy, egyszerűen, minden sallang nélkül jelenti a posta ezt a számot, ezt a tíz milliót, ezt a heroikus és nagszerű dolgot, amely olyan, mintha a második kard villogna minden katonának kezében. Az egyikkel az ellenség ellen, a másikkal a nyomor ellen harcolnak, az egyikkel a hasát, a másikkal a családjukat védik. Havas éjszakákon, harcok örökös tűzében hazagondolnak a katonák és amig folyamban ömlik odafönt a vérük, aranyfolyamot indítanak el a táborból haza, ahol a gyerek meg, az asszony imádkoznak a harcosok drága életéért.

— **17,000 orosz katonát lefegyvereztek Romániában.** Március hó közepe óta 17,000 orosz, csaknem kizárólag lovas katonák lépett át román területre, ahol lefegyverezték és internálták őket.

— **Szineszek Sepsiszentgyörgyön.** A mint értesülünk, Fehér Vilmos szintársulata sepsiszentgyörgyi előadásainak sorozatát a hó 29-én csütörtökön kezdi meg a város háza dísztermében. A legelső darab a „Sybill” operett-újdonosság lesz.

1388. Agoston Agostonné Csomafalva, 1 drb arany karika gyűrű.

1389. Kovács György nyug. vármegyei elnök. Csikszereda, 4 drb arany fülbevaló és 3 drb apró arany törmelék.

1390. Matrai Ferencz Béla kir. segédtanfelügyelő Csikszereda, 5 korona készpénz.

1391. Jakab Ödön és neje vendéglős, Csikszereda, 2 drb arany gyűrű kő nélkül.

1392. Kohn Hermann óras Csikszereda, 1 drb ezüst láncz.

1393. Salló Ignác vármegyei hiv. szolga, Csikszereda, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1394. Pusztai Andrásné és Ilyés Annuska Csikszereda, 1 drb arany fülbevaló kék kővel, 1 drb ezüst brostú zsuzsuval, 1 drb aranyozott ezüst brostú 1 rózsaszínkővel, 1 drb vékony nyakláncz sziv alaku zsuzsuval.

1395. Gelteh Edith magánzó Kolozsvár, 1 drb arany gyűrű.

1396. Filó Mariska Csikszereda, 1 drb sziv alaku arany zsuzsu.

Weger Jánosné urnó csikszeredai lakos gyűjtése:

1897. Dr. Czirják Ambrusné orvos neje Csikszentmárton, 1 drb arany gyűrű, 1 drb eltört arany fülbevaló és 10 korona készpénz.

A felesiki főszolgabírói járás helyi bizottság elnöke Dr. Sándor Gyula főszolgabíró ur által beküldött gyűjtés eredménye:

1398. Özv Lehner Venczele Csikrákos, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1399. Lehner Etvira Csikrákos, 1 drb ezüst karperecz.

1400. Özv Lehner Antalné Csikrákos, 1 pár fülbevaló és 1 drb piroskőves arany gyűrű.

1401. Fodor Gáspárné Csikszár Erzsi Csikrákos, 1 drb piroskővel vékony női gyűrű, és 1 drb ezüst láncz darab.

1402. Részeg Bóniné Csikrákos, 1 drb arany nyakláncz töredék.

1403. Barabás Róza tanítónő Csikrákos, 1 drb arany gyűrű 2 fekérkővel.

1404. Özv Ferenczi Tanásné Csikrákos, 1 drb arany gyűrű kő nélkül.

1405. Sárosy Mariska Csikrákos, 1 drb törött arany gyűrű.

1406. Háromszék Irénke Csikrákos, 1 drb fehérkővel arany gyűrű, 1 drb arany fülbevaló, 1 drb törött arany kereszt, 1 drb arany lánczdarab, 1 drb ezüst zsuzsu.

1407. Csutak Vilma Csikrákos, 2 korona készpénz.

1408. Kánya Béla Csikrákos, 10 korona készpénz.

1409. Kánya Antal Csikrákos, 10 korona készpénz.

1410. Antal Dénesné Csikdánfalva, 5 korona készpénz.

1411. Antal Dénes Csikdánfalva, 5 korona készpénz.

A midőn a fent elsorolt tárgyak és értékek átvételét ezennel nyilvánosan nyugtazzuk, egyezsersmind hálás köszönetünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a nemes cél érdekében akár mind gyűjtők, akár mind adományozók ezen eddigi szép eredmény elérésében közreműködtek.

A „Csikmegyei Augusztus gyorssegély alap” központi ügyvezető bizottságának nevében és megbízásából:

Pótz Antal, Gyulókay Sándorné,  
jegyző. elnök.

(Folytatjuk.)

### Huszonnégyesek!

Világverő hunnók fiai,  
Tölgy a fenyvesek között!  
Ájmost vesző Turul a ti  
Lelketekbe költözött!

Csaba égbeszállt csapata  
Ujból a földre esett  
S hadak útján ballagnak a  
Székely huszonnégyesek!

Hányan vagytok? Talán számotok  
Fővenyként végtelen,  
Hogy mindenütt büszkén vagytok ott,  
Ahol csak veszőly terem!

Hegycsúcs néktek magaa nem lehet,  
Sem mély a szakadák,  
Eüent üve hegy és völgy felett  
Le nem győztek soha még!

Székelység! Vén Kárpát szirtfala:  
Apai szent jussod ez!  
Mögöttem a csüggedt, bus haza  
Im reményre ébredsz.

Ujra büszkén mosolyg a haza,  
Kik oly bus gond tépdesett, —  
Hiszen határan őrt állanak a  
Székely huszonnégyesek!

Nagy Endre.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Beöthy Pál kiténtetése.** Bolfras báró, Ó felsegi katonai kabinetirodájának főnöke táviratban közölte Beöthy Pállal, a képviselőház elnökével, hogy a király őt, mint huzárszázados, az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásáért a hadiékítményes katonai érdemkereszt III. osztályával tüntette ki.

— **Bernády György esküvője.** Bernády György marosvásárhelyi főispán, udvari tanácsos április 22-én tartotta esküvőjét Budapesten nehai Heltai Ferenc székesfővárosi főpolgármester, országgyűlési képviselő özvegyével, Kléh Eisabet urhölgygyel. Az egyházi kötetést Tóthfalusi József ref. lelkész végezte s az új pár esküvő után Bécsbe utazott.

— **Kinevezések az államvasutaknál.** Az államvasutak tisztviselőinek létszámában május 1-től számított ranggal a következő előléptetések történtek: a VI. fizetési osztály 3 ik fokozatából a 2 ik fokozatba Merza János és ditrói Puskás József főellenőrök; a VII. fizetési osztály 2-ik fokozatából az 1-ső fokozatba Kondorosi Kornél mérnök; a VIII. fizetési osztály 1-ső fokozatából a VII. fizetési osztály 3-ik fokozatába Haner János, Markovits Menyhért mérnökök; a IX. fizetési osztály 1-ső fokozatából a VIII. fizetési osztály 3-ik fokozatába csiktaploczai Gál Ernő hivatalnok.

— **Uj orvos. Hajnó Gábor, aki szigorlatának letétele céljából az orosz lengyelországi harctérről 4 hétre szabadságot tartott, a kolozsvári tudomány-egyetemen folyó évi április hó 15-én orvosdoktorrá avatott fel.**

— **Személyi hir.** Karleusa Fülöp ezredes, a brassói 24 ik honvéd gyalogezred parancsnoka, a harctéren szerzett sebesüléseiből és betegségből felgyógyult s folyó hó 18-án a galíciai hadszíntérre visszatartott.

— **Főispánból huszarörmester.** Gróf Károlyi Gyula aradi főispán, kormánybiztos önként jelentkezett katonai szolgálatra az aradi 3-as huzárokhoz. Károlyit Lipthay százados azonnal örmesterré léptette elő.

— **Kiténtetés.** A király Blénessy János tanár, cs. és kir. 82. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyának az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartása elismerésül a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel adományozta.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Daróczy Ignác dr. aradi pénzügyi segédtitkár állomáshelyén való meghagyás mellett, a VIII. fizetési osztályba pénzügyi titkárrá nevezte ki.

— **A vármegye közéletmozgásának biztosítása.** A földmivélségi miniszter értesítette a vármegye alispánját, hogy a bejelentett, illetve zár alá vett tengeri kézlethez Csikvármegye lakosságának közéletmozgásához — a kiutalandó gabonamennyiség keveréséhez — szükséges 5500 métermázsza időszakilag száraz és egészséges tengerit az Országos Gazdasági Bizottság útján rendelkezésére bocsájtott.

— **Kiténtetés.** Ernst Ferenc és Jöbi Károly brassói VII. számú csendőrkertületbeli csendőröknek, címzetes örmestereknek, az ellenséggel szemben tanusított kiténtő szolgálataik elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozták.

— **Halálozás.** Dr. Illyés Lőrincz marosvásárhelyi m. kir. kuriai bíró 54 éves korában Marosvásárhelyen elhunyt.

— **Kiténtetés.** Györfi Ignác csikszentmártoni tanítót, a cs. és kir. 82. gyalogezred egyévi önkéntes szakaszvezetőjét az ellenséggel szemben tanusított vitéz és eredményes magatartásáért az I. osztályu ezüst vitézségi éremmel tüntette ki.

— **A német hadikölcsön.** Berlinből jelentik: A 9060 millió márkányi hadikölcsönjegyzés hetven százalékát már befizették.

— **Az oláhok Oroszország ellen.** A szomszédos Moldovában a régi Ateiközben gyűlést tartottak a forró vérű, de bizonytalan elhatározású román népek, még pedig Jászvásáron, azaz mai nyelven Jassyhan. Carp, volt miniszterelnök, román államférfi és józanészű politikus hívta össze a gyűlést, melyen ő maga gyönyörű beszédben felhívta a kormányt, hogy üzenje meg a hadidoklör melkza birodalomnak a háberut és szabadítás fel Beasarabiát a kancsuka szarnoksága alól. Brassói távirat szerint az ösmegyűlt románok meg is indították az aláírást a kérény benyújtására.

— **Ügyvezető bizottsági értekezlete.** A Vöröskereszt Egylet Csikszereda városi választmányának ügyvezető bizottsága Gyulókay Sándor tb. elnök vezetésével folyó hó 27-én a városi háza tanácskozó termében értekezletet tartott. Az értekezleten Gyulókay Sándorné tb. elnök, Bodor Gyuláné társelnök, özv dr. Filep Sándorné és Szalóik Ferenc alelnökök, Császár Joldán gondnok, Gözsy Árpádné ellenőr, dr. Veress Sándor orvos, Albert Ödöné, dr. Fodor Antalné, Merza Jánosné, Nagy Gyuláné és Szalóik Ferencné bizottsági tagok voltak jelen. Az értekezlet megnyitása után Szalóik Ferenc ügyvezető alelnök tett jelentést az értekezletnek a választmány folyó ügyeiről s ismertette a „Rokkant katonák gyámolító és elhelyező hivatal” felkérését a rokkanthyámi bizottságok megalakítására. Az értekezlet a bejelentéseket tudomásul vette s — ahol az szükséges — az intézkedések megtételével az elnökséget bízta meg. Az indítványok rendjén Bodor Gyuláné társelnök indítványára foltozó délutánok rendezését határozta el az értekezlet s műsoros események stb. rendezésének előkészítésére egy állandó bizottságot választott.

— **Fehér Vilmost besorozták.** Fehér Vilmost, aminap Csikszeredában játszó szintársulat igazgatóját besorozták. Azaz a 36—42 évesek sorozásánál reá is kimondták a „tauglich” ot. Kovásszán állott sorozásra a direktor.

— **Van-e valami baja?** — kerdi tőle az ezredorvos.

— **Jelentem alásan** — válaszol a direktor — sok a kiadás, kevés bevétel.

— **Az orvos mosolyog.** Majd megadja a választ:

— **No, hogy a kiadást csökkentjük,** — alkalmas.

Igy lett Fehér Vilmos m. kir. népfelkeltő honvéd.

— **Az első harang.** Poroszló magyarországi község a legelső, amely a hadsegélyező hivatal fémet kéro felhívására elküldte harangját. A poroszlói református egyház ugyanis a felhívásra vita nélkül, egyhangulag kimondta, hogy egyetlen harangját felajánlja a haza javára. A községben most nincs harangzó, de hazafias tettel olyan példát adott, amelyet méltán követhetnének a sok haranggal rendelkező egyházak.

— **Adományok a Vöröskereszt Egyesületnek.** A Vöröskereszt Egyesület Csikszereda városi választmánya részére a tartaléklékház kibővítése céljára a következő adományok érkeztek: Csikszeredáról: Salamon Lajosné 1-1 párna és párnahuzat; Szopos József 2-2 ing, alsónadrág és törülköző s 1 alsólepedő; N. N. 2 ing. Csikszentmiklósról (Lehner Gyula jegyző gyűjtése): Erős Márton 1 törülköző, Mezei Józsefné 1-1 törülköző, alsónadrág és ágylepedő, Szakács Péterné 3 ing, 2 alsónadrág, Szakács Tamásné 1 törülköző, Székely Elekné 1-1 ing, alsónadrág és törülköző; N. N. 1 ing. Széprizről (Miklós Hugó jegyző gyűjtése): Deák Eleké 1 törülköző, 2 zsebkendő, 3 ing, 2 alsónadrág, Dobál Anna 1-1 ágylepedő, törülköző, ing és alsónadrág, Imre Eleké 1 törülköző, 2 alsónadrág, K. Nagy Gáborné 2-2 ing és alsónadrág, Bede József 1 párna, 2 ágylepedő, Benő Pál 1-1 törülköző, ing és alsónadrág; Biró Antal 2-2 ing és alsónadrág, Fejér Jakab 3 ing, 2 alsónadrág, Fejér János 1-1 párna és ágylepedő, Fejér Miklós 1-1 párna, párnahuzat és ágylepedő, Miklós Dénes 1-1 ágylepedő, törülköző, ing és alsónadrág s 2 pár kapca, Miklós Hugó 2-2 párnahuzat, ing és alsónadrág, Szász István 2-2 ing és alsónadrág, Szabeny Menyhért 1-1 ing és alsónadrág, Szabeny Péter 1-1 párna és párnahuzat, Teutsch György 1-1 párna, ágylepedő és alsónadrág s 2 ing, Zakariás Andor 5 ing s 1 alsónadrág, Zakariás L. Antal 2 ing, Zakariás K. Antal 1-1 ágylepedő, ing és alsónadrág, Zakariás Jakab 1-1 ágylepedő és törülköző; Zakariás K. Lukács 4 párnahuzat és 2-2 ing és alsónadrág, Zakariás Péter 1-1 ing és alsónadrág. (Folytatjuk.) A választmány a gyűjtőknek is s az adományozóknak is hálás köszönetet mond.

— **Katonák pénze.** Januárban tíz millió koronát küldtek haza a katonák a harctérről... Igy, egyszerűen, minden szállang nélkül jelent a posta ezt a számot, ezt a tíz milliót, ezt a heroikus és nagyzerű dolgot, amely olyan, mintha a második kard villogna minden katonánk kezében. Az egyikkel az ellenség: ellen, a másikkal a nyomor ellen harcolnak, az egyikkel a hazát, a másikkal a családjukat védik. Havas éjszakákon, harcok örökös tűzében hazagondolnak a katonák és amíg folyamban ömlik odafönt a vérük, aranyfolyamot indítanak el a táborból haza, ahol a gyerek meg az asszony imádkoznak a harcosok drága életéért.

17,000 orosz katonát lefegyvereztek Romániában. Március hó közepe óta 17,000 orosz, csaknem kizárólag lovas katonák lépett át román területre, ahol lefegyverezték és internálták őket.

— **Színészek Sepsiszentgyörgyén.** A mint értesülünk, Fehér Vilmos szintársulata sepsiszentgyörgyi előadásának sorozatát a hó 29-én csütörtökön kezdi meg a városi háza dísztermében. A legelső darab a „Sybill” operett-újdonás lesz.

— **Házasság.** Kopacz Béla gyergyószentmiklósi földbirtokos, Kopacz Lukács és Cziffra Lujza fia, április 7-én tartotta esküvőjét Sebesy Georjinnával, bolgárfalvi és horosienői özvegy Sebesy Gézánné, született Bánffy Eszter báróné leányával. Tanúk voltak: kéri és pókfalvi Kathonay Domokos miniszteri osztálytanácsos és muesinyi Répesszy László.

— **Udvarhely polgármestert választ.** Székelyudvarhely város polgármester választás előtt áll. Jelenlegi polgármestere Gotthárd János, mivel a harcúterem három fia esett el, megrendült egészségi állapota miatt állását bankvezetői állással cseréli fel. Az Ugron János főispán elnöklése alatt tartott jelölő értekezlet, dr. Majthényi Miklós árvászéki úlnököt kandidáta a polgármesterségre.

— **Egy hős ünneplése.** Komáromból írják: Szép ünnepség folyt le a helyőrségi kórház ötvenötös körtermében, azon alkalomból, hogy az egyik beteg katonát, csikmadarasi Fazekas Albertet, a 82. székely gyalogezred közvitézét az első osztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. A vitézségi érem átadása ünnepies formák között történt. Antal Hugó dr. főtörzsorvos, kórházparancsnok a kórház orvosai és az ápolónők kíséretében megjelent a színen feldiszipített körtermében és lelkes hangú buzdító beszédet intézett a kitüntetett hősökhöz, majd pedig mellére tűzte a vitézségi érmét. A kitüntetett hős nevében nagybátyja, Gidró Bonifác bencés tanár mondott a kitüntetésért ózinte köszönetet, kiemelve beszédeben azt, hogy a legfelsőbb helyről jövő elismerés csak huzditan fogja a vitézségi éremmel feldiszipített katonát arra, hogy hazafiai kötelességének ezután még fokozottabb mértékben tegyen eleget. Köszönettel adózott beszédeben Antal Hugó dr. főtörzsorvosnak és Hecht dr. osztályfőorvosnak az odaadó orvosi gondozásért és az ápolószemélyzetnek, nemkülönben a sebesült bajtársaknak. A szép ünnepélyen Zichy Miklósné grófnő is megjelent.

— **Hős halál.** Zsitvabessenyői Rubinek Nándor, a 24. honvédszázad főhadnagyja, századparancsnok Komornik mellett, amidőn az ellenségől meglepett zászadot vitéz rohammal sikeres ellentámadásra vezetve, az ellenséges túlerőt visszavonásra kényszerítette, roham közben homlokán golyótól találva, 27 éves korában hősi halált halt.

— **A tűz következménye.** Az egyik közeli vidéki községben leégett egy földművelő háza. A biztosítótársaság embere a tűz színhelyére kiutazott, hogy felvegye a kárt. Mikor mindent végignézett, megkérdezte a földmivest:

— Ha van még valami kára a tűzből kifolyólag, most mondja meg.

— Bizony lenne még!

— No mondja meg, mi volna az?

— Hát az istáalom, hogy az egyik tüzőlt egyútt hordta ki az ágyneműt a feleségemmel, aztán másnap is eljött a tűzvizsgálatra, eljött harmadnap is és estére — megszőktette az asszonyt... Hát csak tessék ezt is felírni!

— **Mibe kerül a világháború?** Hantos Elemér képviselő érdekes tanulmányában mutatta ki, hogy mibe kerül a világháború. E szerint nekünk a háború naponként 24 millióba kerül, Németországnak naponként 48 millióba, Törökországnak napi 6 millióba, ami összesen 78 milliót tesz ki. Angliának 36, Franciaországnak 35, Oroszországnak 45, Belgiumnak, Szerbiának és Montenegrónak összesen 8 millióba, ami az entente hatalmáknál egy összegben napi 200 milliót tesz ki.

— **A következő három évben nem lehet pénzügyet alapítani.** A pénzügyi Központ létesítésének és az ezzel kapcsolatos kérdéseknek megvitatása céljából a pénzügyminiszteriumban április 8-án szaktanácskozmány volt, amelyen a kormány képviselőin kívül résztvettek a kereskedelmi és iparkamarának, a pénzügyi érdekképviseleteknek és a szakszervezeteknek kiküldöttei, a fővárosi nagyobb pénzügyeszetek vezetői és egyes szakferflak. Az államkincstárnak a pénzügyi központ alapításában való részvételre vonatkozólag legközelebb az országgyűlés elé terjesztendő törvényjavaslatban a kormány arról is fog gondoskodni, hogy a következő három esztendőben új pénzügyeszetek ne legyenek létesíthetők, mert alapításuk gazdasági érdekből nem kívánatos.

— **Vasuti árudiszabások.** A marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a vasuti árudiszabások kizárólag a m. kir. kereskedelmi muzeum vezetése alatt álló központi díjzabás elarusító irodájánál Budapesten szerzethetők be. Mindezek tehát, akik ilyen árudiszabást beszerezni kívánnak, az itt megnevezett irodához forduljanak, nem pedig a m. kir. államvasutak igazgatóságához, vagy más vasuti igazgatóságához.

— **Nyári menetrend.** A marosvásárhelyi Kereskedelmi és Iparkamara tudatja az érdekelteket, hogy a magyar kir. államvasutak vonalain folyó év május hó 1-én új menetrend nem adatik ki, hanem a múlt évi május hó 1-én életbe léptetett nyári menetrend a vonatok egy részének megszüntetésével továbbra is érvényben marad. A forgalomban maradó vonatokról egy kivonatos hirdetés kerül kiadásra, mely csak a közlekedő vonatok számait tartalmazza. E vonatok menetrendje az 1914. évi május hó 1-től érvényes menetrendhirdetményekből vehető ki. A kivonatos hirdetés április hó második felében fog kiadani. Az esetleges változások időről időre közölni fognak.

— **A fémrekviráló rendeletek.** Ismeretesek azok a rendeletek, amelyeket a kormány az egyes meghatározott fémektől és ötvözetektől készült fél és készgyártmányok kötelező jelentéséről és egyes fémek lefoglalásáról a hivatalos lap március 30-iki számában kiadott. A bejelentés természetesen egyetemesen kötelező, ellenben a lefoglalási rendeletek merevséget bizonyos mértékben megengedte a kereskedelmi miniszter külön rendelete, a mely a lefoglalásra kötelezett fémek egy részét a saját üzem fentartása céljából a tulajdonos saját rendelkezésére bocsátja. E rendeletek végrehajtására vonatkozó intézkedéseket a kereskedelmi miniszter már megtette s az esőfoku iparhatóságokhoz irányított körrendeletekhez a szükséges bejelentő lapokat is mellékelte. Az érdekeltektől és kereskedői szakmáknak mindenestre érdekükben van a rendelkezés alapos tanulmányozása. Nevezetesen a bejelentés az összes a kereskedőknél és gyárosoknál található fél- és készgyártmányokra kiterjed, ha ott a lefoglalás csak azokra az anyagokra vonatkozik, amelyeket már február 6-ikán lefoglalt a kormány, s amelyeknek most az azóta keletkezett és a jövőben termelendő készletei foglaltatnak le. A kereskedelmi miniszter rendeletében különös figyelemre érdemes az a rendelkezés, hogy a saját üzemből, illetve eladásra okvetlenül szükséges és a rendelkezés megállapított részmenyiségek felszabadításán kívül fel van szabadítva minden ezentúl külföldről behozandó készlet, bármily mennyiségű is legyen az, s azért itt a kereskedelemnek igen gyümölcsöző vállalkozásul kínálkozik az esetleg kipuható ható fémbehozatali alkalmak minél bőségebb kihasználása. Mindenesetre fontos, hogy az ilyen külföldről behozott fémek a küldemény beérkezése után azonnal bejelentésenként a kereskedelmiügyi miniszteriumnak, amely a fémeket csak a bemutatott beszállítási bizonyítványok arányában szabadítja fel.

— **Népfelkelők bevonulása.** Mindazok a népfelkelésre kötelezett magyar állampolgárok, a kik 1891. és 1895. években születtek és az 1915. évi február hónap 18-tól március hónap 24-ig terjedő időben megtartott népfelkelési bemutató szemlén vagy a későbbi utó-bemutató szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak, a mennyiben névszerint fölmen ve nincsenek, 1915. évi május hónap 15-én népfelkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Azok a magyar honoságu egyének, a kik önkéntes belépés folytán a cs. és kir. közös hadseregbe, vagy a honvédségbe már besoroztattak, tekintet nélkül születésük évré, szintén május 15-én tartoznak bevonulni. Ezenkívül behívták ugyancsak május 15-ére azokat az, eredetileg a hadsereghez, illetve a honvédséghez beosztott, magyar honoságu, népfelkelésre kötelezett volt póttartalékokat, kik katonai kiképzés céljából szolgálati kötelezettségük ideje alatt nem hívtak be és így kiképezve nincsenek, továbbá azok a felszentelt papok (főlavatott lelkészek), a kik hivatásukat bármely okból nem folytatják.

— **Mennyi az orosz foglyok száma?** A „Budapesti Hírlap” érdekes táblázatot állított össze arról, hogy az orosz foglyaik száma havonként hogyan növekedett. E felsorolás szerint mi és a németek elfogtuk:

Augusztusban . . . . .	26000
Szeptemberben . . . . .	135000
Októberben . . . . .	165000
Novemberben . . . . .	184000
Decemberben . . . . .	225000
Januárban . . . . .	255000
Februárban . . . . .	310000

Összesen: 1300000.

A mai állapotot tekintve, az orosz foglyok összes számát közel másfél millióra tehetjük.

— **A világ asszonyainak békekongresszusa.** Április végén nagyarábasu békekongresszusra gyűlnek össze Hágában a világ minden részéből a nők, hogy demonstráljanak a háború ellen. A hollandus választójogi nő-

mozgalom híveinek kezdeményezésére hívták össze ezt a kongresszust, amelynek elnöke gyanánt Jane Addams asszonyt választották meg, aki mintegy 200 tagból álló hölgybizottság kíséretében utazott el Amerikából Hollandia felé. A „béke hajójának” nevezik ezt a hajót, amelynek utasai ószinte meggyőződéssel harcoltak hazájukban a béke eszméje mellett. Európa minden államából, a hadviselőktől éppenugy, mint a semleges országokból lesznek ott nők. A hágai kongresszus magyarországi bizottsága élén gróf Teleky Sándorné áll. A bizottság működéséről „A nő” c. feminista folyóirat nyújt tájékoztatást. A lap ezen száma gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Perczelné Kozma Flóra a jövő legsürgősebb feladatairól írt cikket, Sargent Fiorenca a nők kiváltságos helyzetéről, Szegvári Sándorné pedig a háború és közérkölcsekről írt nagy érdeklődésre igényt tartó cikkét. A lap közli továbbá Gieswein Sándornak: „A háború szociális tanulságai”-ról tartott előadásainak tartalmát és a Feministák Egyesületének tartalmas évi jelentését. Érdekes külföldi szemleanyag, oroszok és Charlotte Perkins-Gilman folytatásos regénye teszi változatossá a folyóiratot. Mutatványszámot belőle készségeggel küld a lap kiadóhivatala (Budapest, V. Mária Valéria-u. 12.) Előfizetési díj egész évre 5 kor., félévre 2.50 kor.

— **Oroszország nem ad buzát Románianak.** Néhány nappal ezelőtt a román lapo azt írta, hogy a román kormány 3000 vagon buzát vásárolt Oroszországban és hogy ezen buza egy része meg is érkezett Romániába. Az „Adverul” mai száma ezen hírre vonatkozólag biztos információk alapján a következőket írja: a román kormány tényleg megrendelte a szóbanforgó buzamennyiséget Oroszországban, mind ezideig azonban egyetlen vagon buza sem érkezett és amint látszik nem is fog érkezni, mert az orosz kormány megtiltotta a buza kivitelét. Mi — írja az Adverul — a legbiztosabb információk alapján jelenthetjük, hogy Oroszország nekünk egyetlen vagon buzát sem küldött és nem is fog küldeni.

— **Kik menthetők fel a 36—42 éves népfelkelők közül?** Amint tudjuk, az 1873—1877. években született B. osztályú népfelkelők bemutató szemléje C-ikmegyében befejezést nyert. Ezzel kapcsolatban most jelent meg a kormány körrendelete, amelyben az összes hatóságokkal közli, hogy a népfelkelői bemutató szemlén alkalmasnak találtak közül kik és mily esetekben menthetők fel a népfelkelői tényleges szolgálat alól. Általában most is a hivatalos lap február 15-iki számában megjelent 1347. számú rendelet határozmányai irányadók, de az új kormányrendelet ezáltal szigorúan hangsúlyozza, hogy a közhatalóságoknál, közhivataloknál köztisztviselőknek s a közérdekből fontos intézményeknek, vállalkozóknál és üzemeknél csak azok a szigorúan nélkülözhetetlen alkalmazottak, tisztviselők hozzátok felmentésre javaslatba, akik jelen nélkülözhetetlen állásukban legalább is 1915. január elseje óta vannak alkalmazásban. Kiemeli a körrendelet, hogy ez hatóságilag igazolandó, mert a mutatban sok olyan felmentési javaslat nehezítette a honvédelmi miniszterium munkáját, amely nem volt figyelembevehető Figyelmezteti a rendelet a hatóságokat, hogy a legnagyobb körültekintéssel tegyenek felmentési javaslatokat.

— **Hadikölcsönkötvények kiadása.** Ertesülésünk szerint a végleges hadikölcsönkötvények kiszolgáltatása már e hó eleje óta folyamatban van. A pénzügyminiszter különös súlyt helyez arra, hogy aláírók a folyó hó végéig a szelvényekkel ellátott végleges kötvények birtokában legyenek, s minden intézkedést meg tett arra nézve, hogy ez be is következzen. Ez habár a kötvények kiadása az aláírási helyekre a jegyzések rendkívüli nagy számánál fogva igen nagy munkát ró, előreláthatólag rövid időn belül az összes ideiglenes elismervények ki fognak végleges kötvényekre cseréltetni, úgy hogy az aláírók a május hó 1-én lejáró szelvényeiket kellő időben be fogják váltani.

— **A papiros drágulása.** A papirgyárak és papirnagykereskedők között tárgyalások folynak az iránt, hogy elsősorban a finomabb papirosfajták árát fölemeljék. A nyers és segédanyagok igen megrágtultak, a munkabérek, fuvarozási költségek emelkedtek, sőt egyes anyagok már már alig kaphatók, ami természetesen hátrányosan befolyásolja. A tárgyalások előreláthatólag át fognak még a jövő hétbe nyulni és amíg befejezve nincsenek, úgy a gyárak, mint a nagykereskedők tartózkodnak az eladásoktól.

— A hadbavonultak adótarozása. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a bevonultak adója a további rendelkezésig függőben tartandó, kivéve ha az elévülés esete forogna fenn. A katonaság által átvett ló, iga vagy más ingóságok szintén mentessek a végrehajtás alól s az ezért kapott megváltási összeget sem lehet lefoglalni. Az adókvítés és összeírás alól azonban mentesítés nincs

**NYILTTÉR.\*)**

Mindazon jó embereknek, akik boldogult feleségem elhalálózása alkalmából mérhetetlen fájdalomukat szíves részvétükkel enyhítették, e helyen mondok hálás köszönetet.

Csikszoreda, 1915 április 27.  
Hajnó Ignác  
és családja.

\* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.

**LEGUJABB.**

**A yperni győzelmes harcok.**  
2470 fogoly, 35 ágyu.  
Berlin, április 24.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Az ellenség minden kísérlete, hogy az Yperntől északra és északkeletre általunk elfoglalt terepet visszaragadjá megghiusult.

Yperntől északra egy erős francia, Yperntől északkeletre, St. Juliennél pedig egy angol támadás, az ellenség súlyos veszteségei mellett, összeomlott.

Egy újabb ellenséges támadást az Ypern-bixchotei ut mentén és attól keletre ma reggel ugyanilyen sors ért.

A csatornától nyugatra fekvő Lizernét ma éjszaka csapataink rohammal bevették.

Az elfogott franciák, angolok és belgák száma 2470-re emelkedett. Összesen 35 ágyu, megfelelő munició, nagyszámu gépfegyver, számos puská és egyéb hadianyag került kezünkbe.

A Champagneban, Beausejour erődített állástól északra a múlt éjszaka négy aknával felrobbantottunk egy ellenséges lövészárkot. A franciák súlyos veszteségeket szenvedtek, főleg mintán tűzérsgük a saját árkaikat lőtte.

A Mass és Mosel között a franciák több helyen megújították támadásaikat.

Az Ailly erdőben lefolyt szuronyharcban felülkerekedtünk. A tovább Keletre egyes helyeken vonalunkba benyomult franciákat ismét kiűztük.

Bois de Pretreben tovább előnyomultunk.

A Vogezekben kőd és hó akadályozta a harci tevékenységet.

**Az oroszok összes újabb támadásai összeomlottak.**  
Budapest, április 24.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

A Kárpátokban helyenkint heves ágyuharc volt. Az uzsoki szoros szakaszában a nap folyamán itt ott előfordult orosz előretöréseket mind visszavertük.

Az ellenségnek a tuzkai ut mentén és ettől nyugatra ellenünk intézett éjjeli támadásai újból, az oroszok nagy veszteségei mellett összeomlottak.

Egyébként az általános helyzet változatlan.

**Újabb győzelem Uzsoktól északra.**  
652 orosz fogoly Ostrynál.  
Budapest, április 25.

(Hivatalos) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Kárpáti arcvonalon Orawa völgyében Kozłowa mellett új sikereket értünk el. Napok óta nagy szívséggel végrehajtott árkaistámadás után tegnap csapataink rohammal bevették Kozłowától délre eső Ostry magaslatot. Egyidejűleg sikerült csatlakozó német csapatoknak az ut mentén és az uttól nyugatra előbbre jutniok. Összesen 652 oroszot fogtunk el.

Ostry magaslat elfoglalásával és Zwinin hegyhátának április elején történt megszállásával szövetséges csapatoknak immár sikerült ellenséget az Orawa-völgyben mindkét oldalon elfoglalt, hónapok óta szívsosan védelmezett egész hadállásából kivenni.

Kárpáti arcvonal többi szakaszán itt-ott tűzérsgéi harc folyt.

Galicziában és Lengyelországban többnyire nyugalom volt.

**A németek győzelmes offenzívája. 1000 angol, 1600 francia fogoly, 18 ágyu.**

Berlin, április 25.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati harctéren Ypern mellett további sikereket értünk el.

Yperntől északra április 23-án elfoglalt terület ellen intézett ellenséges támadásokat visszavertük és rohammal bevettük Solaert majort, St. Julientől délnyugatra, valamint St. Julien és Ekersseldere helységeket és győzelmesen nyomultunk előre Grabenstafel felé. Ezen harcokban mintegy 1000 angolt elfogtunk és több géppuskát zsákmányoltunk.

Egy St. Julientől nyugatra állásaink ellen intézett angol ellentámadást ma reggel, ellenség leg-súlyosabb veszteségei mellett, visszavertünk.

Lillétől nyugatra tüzelésünkkel csirájukban elfojtottuk angolok támadási kísérleteit.

Argonokban Le Four de Paristól északra két francia zászlóalj támadását visszavertük.

Maas-magaslatokon, Combres-től délnyugatra franciák súlyos veszteségeket szenvedtek. Itt támadásba mentünk át és egy rohamban keresztül törtük franciák több egymás mögött fekvő vonalát. Franciák éjjeli kísérletet, hogy elfoglalt területet ismét kiragadják kezünkéből, ellenség súlyos veszteségei mellett megghiusultak 24 francia tiszt, 1600 főnyi legénység és 18 ágyu maradt ezekben a harcokban kezünkben.

Maas és Mosel között egyébként csak déli arcvonalunk egyes pontjain került sor szuronyharcokra amelyek Aillynél még nem értek véget.

Bois de Pretreben franciák egy éjjeli támadása megghiusult.

Vogezekben tegnap is akadályozta crós kőd a harci tevékenységet.

Keleti harctéren a helyzet változatlan.

Oroszoknak két gyöngébb támadását Cziechanow-tól nyugatra visszautasítottuk.

Válaszul oroszok által bökés Neidenburg városra dobott bombákra, Bialystok vasuti csomópontra ismét 20 bombát hajítottunk.

**Nagy győzelmünk a Kárpátokban.**

Budapest, április 26.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Kárpáti arcvonalon, az uzsoki szorostól keletre a harcok tovább folynak. Egyik támadó csoportunk tegnap Kozłowától délkeletre ellenségnek egy új támaszpontját elfoglalta. Hét tisztet és több mint 1000 főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Elvesztett magaslatok visszafoglalása céljából oroszok több heves ellentámadást kezdtek és szomszédost terepszakaszokon is itt-ott előretörést kíséreltek meg. Ellenség támadásal Ostry magaslat és a keleten ehhez csatlakozó hadállások ellen irányult. Ezt a támadást hosszabb harc után, oroszok súlyos veszteségei között visszavertük. Ellenség két zászlóalját e közben csaknem teljesen megsemmisítettük és néhány száz embert elfogtunk.

A nyomban megkezdett üldözés folyamán 26 lövészárknak és sok hadianyagnak jutottunk birtokába. A többi szakaszon is visszavertük ellenség támadásait.

Az uzsoki szoros előtt ellenség, támadásainak visszaverése után, menekülésszerűen vonult vissza. Tegnap harcokban eddig nyert területet oroszok kétségbeesett támadásai ellenére is nemcsak meg-megtartottuk, hanem Kozłowától délkeletre még gyarapítottuk is.

Uzsoki szorostól nyugatra eső arcvonalon, Galicziában és Lengyelországban, valamint a Dnyeszter mentén és Bukovinában tűzérsgéi harc folyt.

Egyébként nyugalom uralkodott.

**A németek nagy győzelme.**  
5749 fogoly, 45 ágyu.  
Berlin, április 26.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati harctéren Ypernél harcok tovább folynak. Csatorna nyugati partján Lizerne helység, amelyről franciák azt állították, hogy visszafoglalták, birtokunkban van.

Csatornától keletre is megtartottuk az elfoglalt területet, zsákmányolt ágyuk száma 45-re emelkedett, amelyek között van, mint már korábban említettük, több angol nehéz ágyu is.

Zonebecktől északkeletre folytattuk támadásainkat és több mint 1000 kanadait elfogtunk. Foglyok összes száma ezzel 5000-re emelkedett. Különös népkeverék, senegál-négerék, angolok, turkok, indiaiak, franciák, kanadaiak, zuawok, algiriak vetődnek össze aránylag kis területen.

Champagneban Beau-Seourtól északra két francia támadást visszavertünk.

Maas-magaslatokon támadásaink jól előre haladt. Több egymás mögötti fekvő hegyhátát a Le Garges-

tól nyugatra fekvő magaslatig rohamban elfoglaltunk és néhány gépfegyvert zsákmányoltunk.

Ailly-erdőben ellenséges előretörések megghiusultak.

Vogezekben támadásunk Hartmannweilerkopf visszahódítására vezetett. Csapataink zsákmánya 11 tiszt, 749 főnyi közlegény, 6 aknavető és 4 gépfegyver.

Keleti harctéren egy néhány gyenge orosz éjjeli támadást Cziechanowtól északnyugatra fekvő vidéken, visszautasítottunk.

Egyébként a helyzet változatlan.

**Kárpátokban gyengülnek az orosz támadások.**  
Budapest, április 27.

(Hivatalos.) Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese a főhadiszállásról jelenti:

Egész arcvonalon sehol sem történt különös esemény, egyes terepszakaszokon heves ágyuharc volt. Kárpátokban oroszok vesztégeteljes támadásaikat uzsoki szoros mentén és a keletre csatlakozó arcvonal szakaszokon lévő állásaink ellen egyelőre ismét megszüntette.

**Sikeres német offenzíva nyugaton.**

Berlin, április 27.

(Hivatalos.) A német nagy főhadiszállásról jelentik:

Flandriában az angolok igen nagy erővel támadtak Yperntől északra és északkeletre lévő új hadállásaink ellen, amelyek az eddigiektől három-négy kilométernyi távolságban délre a Dhpudl majortól szorosan északra kezdődőleg Yser csatornától és St. Juliennél s Grabenstafel irányában vonulnak végig a támadások, amelyeket tűzérsgé Yperntől délkeletre hátba kapott és ellenségeknek szokatlanul súlyos veszteségei közt már tüzelésünkben teljesen összeomlottak Lizernének ellenséges tűzérsgé által teljesen összelőtt házait mult éjjel kiürítették, az ezektől közvetlenül keletre csatorna balpartján fekvő hidfőt tartjuk. Ypern mellett: eddigi harcokban 20 gépfegyvert zsákmányoltunk, Operinghe fontos vasuti gőcpontot és főhadtáphelyiséget, amely mintegy 12 km-re fekszik Yperntől nyugati irányban, már is látható eredménnyel bombázni kezdtünk.

Argonai-erdőségekben Viene és Schatvtól északkeletre franciáknak egy éjjeli támadását visszavertük. Maas magaslatokon tegnap további előnyöket vívtunk ki, noha franciák újabb erősítéseket vontak küzdelembe. Ellenségnek hadállásaink ellen intézett támadása megghiusult. Ailly-erdőben egy heves támadást ellenség nagy veszteségei mellett visszavertünk. Ettől keletre sem nyert ellenség tér. Bois de Pretreben éjjeli szuronyharcban sikeresen előbbre küzdöttünk.

Hartmannweilerkopfnál lévő hadállások ellen ellenség tegnap este több ízben támadt, valamennyi támadás kudarcot vallott.

Keleten a helyzet változatlan.

**Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők,**  
linoleum, valamint modern lakásberendezések legolcsóbban  
**Tellmann és Speil-nál**  
Brassó, Buzasor 8. szám alatt  
szerezhetők be, a hol ezen cikkekből a legnagyobb raktár van.  
Levélbeli megrendelések a legnagyobb elővigyázattal és azonnal elintéztetnek.  
40-52

Alu'ított takarékpénztár ez uton is tudomására hozza az érdekelt ügyfeleknek, hogy a jegyzett 6<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-os hadikölcsön szabad kötvények megérkeztek s azok az intézet helyiségében átvehetők. Kívánságra a fél költségére postával is megküldi. — Közhírré tesszük továbbá, hogy a magas kormány által május közepe felé az előző feltételekkel újabb 6<sup>o</sup>/<sub>o</sub>-os hadikölcsön kötvényeket bocsát ki. Ezek jegyzésére intézetünk hivatalos aláírási helyül újból kijelöltetett.  
Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság.

Szővetek!  
Selymek!  
Bársonyok!  
Szalagok!  
Csipkék és  
Diszek!

**DIVATÁRUHÁZ!**  
**BERBEKAR ÉS CZINK**  
Kolostor-utca 7. szám. **BRASSÓ** Telefon szám 470.  
Ujdonságok minden időnyre naponta érkeznek!  
Angol és francia ruhák elkészítését elvállaljuk! 32-50

Menyasszonyi  
kelengyék!  
Asztalneműk!  
Bluzok!  
Pongyolák és  
Női kabátok!

## Haas Fülöp és Fiai, Brassó, Kapu-utca 60. szám.

Ajánlják dusan felszerelt raktárukat! — Szőnyegek, butorszövetek, paplanok, függönyök, asztal- és ágygarnitúrák, utazó- és kocsitakarók, gyékények stb stb. — Gyári árak mellett!  
**B U D A P E S T.** 36 főküzlet. **B É C S.**

Sz. 59—1915.

**ARVERÉSI HIRDETMÉNY.**

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbírósnak 1910. évi V. 81/18. számú végzése folytán dr. Pollaczek Károly ügyvéd által képviselt Kállai Lajos végrehajtató részére, végrehajtást szenvedő ellen 1411 korona 66 fillér követelés a járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2150 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbírósnak 1910. évi V. 81/18. számú végzésével a további eljárás elrendelése mellett, annak az alap- és felülfoglaltatott követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő Bójte Ferenc lakásán Csikszenttamáson leendő megtartása határidőül 1915. évi május hó 12-ik napján délután 2 órája kitűztetik, amikor a biroilag lefoglalt ingók és pedig: eséplő garnitúra felszerelésével a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívotnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban esz közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelenségeiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldött írásban beadták, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredában, 1915. évi április hó 23-ik napján.  
**KERESZTES GYULA,**  
kir. bír. végrehajtó.

Felcsiki járás főszolgabírójától.  
2252—1915 szám.  
ki.

**Pályázati hirdetés.**

Csik vármegye felcsiki járásában csikrákosi körjegyzőségben megüresedett segédjegyzői állásra pályázatot hirdettek.

Az évi javadalma és: Fizetés az államtól 1400 kor.

A jegyzői minősítést és az eddigi alkalmazást igazoló okmányokkal felszerelt kérvények hozzám ez évi május hó 10 éig benyújtandók.

A választást később fogom kitűzni.

Csikszereda, 1915. évi április hó 23-án.

**Dr. Sándor Gyula,**  
főszolgabíró.

**DESZKA, PALLÓ, LÉC, GYALULT PADLÓ DESZKA**  
mindenféle méretben és mennyiségben.

**HULLADÉK LÉC ÉS CÁNDRA**

szekérszámra házhoz szállítva állandóan kapható a

**MADÉFALVI „IDA” FÜRÉSZGYÁRNÁL.**

Megrendeléseket szívesen felvesz

Vákár L. könyv- és papírüzlete Csikszeredában.

**ÜZLET ÁTHELYEZÉS!**

Értesítjük Csikszereda város és vidéke közönségét, hogy Csikszeredában a Kossuth Lajos-utcában (Lázár Domokos-féle ház) már évtizedek óta fenálló

**FÉRFI ÉS NŐI FODRÁSZ-ÜZLETEINKET**

1914. évi október hó 1-én áthelyeztük az Apaffi Mihály-utcaába (Jakab Gyula-féle ház, a Huster-szállodával szemben). A borbély üzlet mellett külön bejáratú van a női fodrász-terem, kényelmesen berendezve, hol elvállalunk mindennemű női hajmunkát és délutánonként hygienikus fejmosást villanyszáritóval (meleglevegővel) Midőn ezt igen tisztelt vendégeinknek szíves tudomására hozzuk, nem mulaszthatjuk el, hogy köszönetet ne mondjunk eddigi pártfogásukért s egyben kérjük, hogy jövőre is szíveskedjenek támogatni s viszont mi is biztosítjuk vendégeinket a szolid kiszolgálásról. Maradunk kiváló tisztelettel:

**Szabó Lajos és neje, férfi és női fodrász.**

Raktáron tartunk mindennemű kész hajmunkákat és női pipere cikkeket.

**A BÜRGER-FÉLE****„APOSTOL” BIO-MALÁTA-SÖR**

a legjobb müncheni tápsörökkel vetekedik, kellemes ízű, maláta dus. Különösen tápláló anyáknak és álmatlanságban szenvedőknek ajánlható.

Gyártja **BÜRGER ALBERT** sörfőzdéje, Marosvásárhelyt.

Csikszeredában képviselve:

**Fenyves Aladár** sör-nagykereskedő által.

Kapható: Nagy Gyula ur fűszer- és csemege üzletében. Valamennyi jobb kávéház és vendéglőben és naponként frissen csapolva az „Európa” vendéglőben.

**Hosszúrovó Cement Födélcserép**

majdnem határtalan tartóssága, igen könnyű födőanyag, olcsó áron kapható

Iroda: Hirscher-u. 18. sz. **Portland cementgyárnál, Kugler és Társai, Brassóban.** Iroda: Hirscher-u. 18. sz.